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Реформування системи охорони здоров’я нашої 
країни вимагає чіткого визначення мети й цілей по
літики в галузі охорони здоров’я, впровадження су
часних механізмів управління розвитком, систем
ного, комплексного бачення перспектив галузі та 
розробки чіткого плану дій (Устінов О.В., 2014). 
Неодмінною умовою успіху реформи є залучен
ня професійних спільнот до вироблення страте
гії і тактичних кроків на найраніших стадіях пла
нування змін. Формування консолідованої позиції 
лікарської спільноти потребує створення відповід
ної корпоративної платформи, чітко позиціонова
ної в державі і суспільстві за прикладом лікарсько
го самоврядування в інших країнах, у тому числі 
в країнах Євросоюзу (Мусій О.С., 2013). Це суттє
во сприятиме вирішенню актуальних питань транс
формації націо нальної системи охорони здоров’я. 
Лікарське самоврядування, яке вже давно створе
но та працює в країнах Європейського союзу, для 
нашої держави стане допоміжним інноваційним 
ключем до впровадження нових стандартів надан
ня якісної медичної допомоги, встановлення висо
кого кваліфікаційного рівня роботи лікарів, гаран
тування правового захисту як лікарів, так і пацієн
тів (Поднар Д., 2018). Лікарська спільнота повинна 
мати гарантоване державою право вирішувати про
фесійні питання без некомпетентного зовнішньо
го адміністративного впливу і здійснювати власні й 
делеговані їй державою повноваження в межах ді
яльності організації самоврядування лікарів (Матю
ха Л.Ф. та співавт., 2017).

До делегованих органам лікарського професій
ного самоврядування повноважень можна відне
сти: контролювання та забезпечення безперервно
го професійного розвитку, проведення сертифікації 

навчальних програм, оновлення реєстру лікарів, на
дання права на професійну діяльність і припинення 
його. Делеговані повноваження повинні бути відо
бражені як у спеціальному законі, так і у системі га
лузевого законодавства, затвердженого різними ор
ганами державної влади. Власні повноваження ма
ють бути також відображені в спеціальному законі, 
але підзаконні акти в цьому сегменті повноважень 
має формувати сама самоврядна організація.

Згідно із висновком Світового Лікарського То
вариства (World Medical Association) ефективний за
хист прав пацієнтів можливий лише за умови наяв
ності лікарського самоврядування, тобто за умови 
професійної незалежності лікарів у питаннях здій
снення їхньої практики (Поднар Д., 2018).

Переваги лікарського самоврядування незапереч
ні: поперше, з органів державної влади знімається 
відповідальність за здійснення невластивих їм функ
цій, де їхня компетентність не може бути адекватно 
забезпечена. Подруге, спроможність лікарів регу
лювати свою професійну діяльність буде збалансо
вано підвищенням рівня їх відповідальності перед 
колегами і суспільством щодо належного виконан
ня професійних обов’язків, якості медичної допо
моги. Потретє, самоврядування в професії є по
тужним стимулом до співпраці та унеможливлення 
неколегіальної поведінки, яка дуже шкодить як ав
торитетові професії, так і пацієнтам. Почетверте, 
самоврядність — це умова ефективного міжнарод
ного співробітництва в професійних питаннях діа
гностики, лікування та профілактики хвороб, під
готовки та відповідального дотримання медичних 
стандартів, забезпечення субсидіарності у здійснен
ні делегованих повноважень через створення та під
тримання місцевої інфраструктури організації, обмі
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ну досвідом із зарубіжними колегами та кооперації 
з міжнародними організаціями (Мусій О.С. та спів
авт., 2018; Мазур І.П., 2018).

Питання створення лікарського самоврядуван
ня активно піднімається і розглядається вже кілька
надцять років. Активну участь у цьому брали народні 
депутати О.С. Мусій, О.В. Богомолець, В.Г. Карпук, 
Р.Р. Ілик та представники громадських лікарських 
організацій.

НАЦІОНАЛЬНА ЛІКАРСЬКА РАДА УКРАЇНИ: 
СТВОРЕННЯ ТА ОСНОВНА МЕТА
23 листопада 2015 р. відбулося об’єднання біль

шості українських лікарських асоціацій та товариств 
у Національну Лікарську Раду України (НЛРУ), місі
єю якої є сприяння законодавчому забезпеченню та 
впровадженню лікарського самоврядування в Укра
їні. Ініціатором утворення цієї платформи виступив 
президент Всеукраїнського Лікарського Товариства, 
народний депутат України — Олег Степанович Му
сій. На засіданні були присутні представники 45 лі
карських організацій, які спільними зусиллями ви
значили основи цієї платформи та схвалили і при
йняли декларацію «Основні напрямки діяльності 
Національної Лікарської Ради України». До пре
зидії НЛРУ було обрано по одному представнику 
від стоматологічної спільноти (Асоціація стоматоло
гів України), лікарів первинної ланки медичної до
помоги (Українська асоціація сімейної медицини), 
лікарівспеціалістів, а також представник Всеукра

їнського Лікарського Товариства (ВУЛТ) для коор
динації роботи Ради.

Під час ІІ річного зібрання НЛРУ, яке відбуло
ся 18 листопада 2016 р., президентом НЛРУ було 
обрано професора, президента Української асоці
ації сімейної медицини Ларису Федорівну Матю
ху як представника від лікарів первинної ланки. 
На ІІІ річному зібранні, 6 грудня 2017 р., головою 
правління НЛРУ став представник від лікарівспе
ціалістів президент Української асоціації лікарів
дерматовенерологів і косметологів професор Вік
тор Іванович Степаненко.

16 лютого 2018 р. стало переломною датою 
для становлення лікарського самоврядування. У ро
боті засідання НЛРУ взяли участь народні депута
ти України Ольга Богомолець та Олег Мусій, а та
кож член Правління ВУЛТ — Костянтин Надутий. 
До складу президії входили: Віктор Степаненко, Іри
на Мазур, Лариса Матюха, Микола Тищук. На засі
дання був запрошений радник Департаменту між
народних справ Німецького Лікарського Товари
ства (Bundesaerztekammer) Домен Поднар, який 
під час своєї доповіді акцентував увагу на важли
вості об’єднання лікарів з одержанням прав і повно
важень, притаманних лікарській спільноті. На зіб
ранні було остаточно затверджено попередні уточ
нення до зведеної редакції проєкту Закону України 
«Про лікарське самоврядування» та підтриман
ня 3палатної моделі лікарського самоврядування 
в Україні, яка передбачає створення єдиної організа
ції за умови, що організація професійної діяльності 

Установчі збори Національної Лікарської Ради України, Київ, 23 листопада 2015 р.
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і безперервного професійного розвитку стоматоло
гами, лікарями первинної ланки і лікарямиспеці
алістами ухвалюватиметься в межах палат із залу
ченням фахових товариств та асоціацій, а питання 
організації, формування завдань для виконавчих ор
ганів та взаємодії з державними органами — спіль
но (Мазур І.П., 2018).

Як підсумок активної роботи, проведеної М. Ти
щуком, К. Надутим, А. Базилевичем, І. Мазур, 
Л. Матюхою, В. Степаненком та іншими представ
никами НЛРУ та ВУЛТ, Комітетом з питань охорони 
здоров’я Верховної Ради України було зареєстрова
но та підтримано проєкт Закону «Про лікарське са
моврядування» від 06.04.2018 р. № 8250.

12 грудня 2018 р. у приміщенні Комітету з питань 
охорони здоров’я Верховної Ради України до Між
народного дня Загальної доступності медичної допо
моги за ініціативи НЛРУ та медичної громадськості 
проведено засідання круглого столу на тему «Парт
нерство в публічному управлінні охороною здоров’я 
для підвищення людського потенціалу нації» (http://
iportal.rada.gov.ua/news/Novyny/165682.html). Пи
тання організації та реформування системи охорони 
здоров’я, партнерства в публічному управлінні охо
роною здоров’я для підвищення людського потенці
алу нації та роль лікарського самоврядування в цих 
процесах обговорювалися на ІV річному засідан
ні НЛРУ, яке було проведено разом з круглим сто
лом «Партнерство в публічному управлінні охоро
ною здоров’я для підвищення людського потенціа
лу нації» у приміщенні актового залу Верхов ної Ради 
України за адресою: вул. Грушевського, 5. На період 
2018–2019 рр. головою президії НЛРУ було обрано 
представника від стоматологічної спільноти профе
сора Ірину Петрівну Мазур, президента ГО «Асоці
ація стоматологів України». Захід проходив у рам
ках святкування Міжнародного дня загальної до
ступності медичної допомоги.

17 грудня 2019 р. в Національній науковій ме
дичній бібліотеці (за адресою: м. Київ, вул. Л. Толс
того, 7) відбулося V річне зібрання НЛРУ. До 48 лі
карських організацій НЛРУ долучилося ще 5 громад
ських організацій лікарів. На засіданні обговорювали 
проєкт закону від 14.11.2019 р. № 2445 у контексті 
регулювання професійної діяльності вільних профе
сій, лікарського самоврядування, професійної авто
номії та професійної відповідальності лікарів. У фо
кусі уваги лікарської спільноти були питання медич
ної освіти і безперервного професійного розвитку 
лікарів. На V річному зібранні НЛРУ було заслуха
но звіт голови президії організації професора І. Ма
зур та доповідь обраного голови президії на 2020 р. 
К. Надутого від Української асоціації сімейної ме
дицини щодо наступних кроків у діяльності НЛРУ.

На початку 2020 р. члени президії НЛРУ та ВУЛТ 
неодноразово брали участь у засіданнях робочої гру
пи при Комітеті Верховної Ради України з питань 
здоров’я нації, медичної допомоги та медичного 
страхування щодо доопрацювання проєкту зако

ну України № 2445 та 3 поданих до нього альтерна
тивних щодо самоврядування медичних професій.

24 вересня 2020 р. представники НЛРУ, ВУЛТ, 
Української медичної експертної спільноти (УМЕС) 
на брифінгу в агенції «Інтерфакс» у зв’язку з не
врахуванням пропозицій від громадськості та іг
норуванням більш як десятилітніх напрацювань 
українських фахівців у царині лікарського само

Установчі збори НЛРУ, Київ, 23 листопада 2015 р. 
Члени Президії

Установчі збори НЛРУ, Київ, 23 листопада 2015 р. 
Виступ Любомира Пирога

Засідання НЛРУ, Київ, 16 лютого 2018 р.
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врядування, виступили із заявою щодо відхилення 
доопрацьованого проєкту закону України № 2445д 
щодо самоврядування медичних професій.

Одночасно численні професійні лікарські то
вариства та асоціації, НЛРУ, ВУЛТ та УМЕС звер
нулися до Президента України, Голови Верховної 

Ради України, Кабінету Міністрів України та го
лів усіх фракцій і депутатських груп у Верховній 
Раді з пропозицією взяти за основу побудови лі
карського самоврядування в Україні законопроєкт 
від 06.04.2018 р. № 8250.

Історичні аспекти створення та функціонуван-
ня НЛРУ:

•	23 листопада 2015 р. — установче зібрання та 
створення НЛРУ, що об’єднала 45 медичних 
організацій;

•	18 листопада 2016 р. — ІІ річне зібрання НЛРУ 
під головуванням професора Л.Ф. Матюхи (сі
мейна медицина);

•	25 листопада 2017 р. — прийняття лікарів 
України до Постійного комітету лікарів Євро
пи (Standing Committee of European Doctors /
Comité Permanent des Médecins Européens — 
СРМЕ).

•	6 грудня 2017 р. — ІІІ річне зібрання НЛРУ 
під головуванням професора В.І. Степаненка 
(лікаріспеціалісти);

•	6 квітня 2018 р. — Комітетом з питань охорони 
здоров’я Верховної Ради України запропоно
вано прийняти проєкт закону № 8250 «Про лі
карське самоврядування»;

•	12 грудня 2018 р. — проведено ІV річне зібран
ня НЛРУ під головуванням професора І.П. Ма
зур (стоматологія). Засідання відбулося ра
зом із круглим столом на тему «Партнерство 
в публічному управлінні охороною здоров’я 
для підвищення людського потенціалу на
ції» у приміщенні Комітету з питань охорони 
здоров’я Верховної Ради України;

•	17 грудня 2019 р. — відбулося V річне зібран
ня НЛРУ під головуванням К.О. Надутого (сі
мейна медицина).

СПІВПРАЦЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЛІКАРСЬКОЇ 
РАДИ УКРАЇНИ З МІЖНАРОДНИМИ 
ОРГАНІЗАЦІЯМИ
Міжнародні лікарські організації надають над

звичайно важливого значення професійній авто
номії та самоврядуванню лікарів. Питаннями за
хисту професійних інтересів лікарської спільноти 
країн Європи займаються лікарські самоврядні орга
нізації цих держав, які з метою формування цілісної 
політики країн Європи в медичній сфері об’єднані 
під егідою Постійного комітету лікарів Європи. 
CPME співпрацює з Європейським парламентом 
у питаннях підготовки та обговорення законопро
єктів у медичній галузі, а також з різними інститу
ціями ЄС і міжнародними організаціями, зокрема 
з ВООЗ і Європейським центром профілактики та 
боротьби із захворюваннями (European Centre for 
Disease Prevention and Control). За ініціативи НЛРУ, 
ВУЛТ 25 листопада 2017 р. у Брюсселі на Генераль
ній Асамблеї СРМЕ було прийнято українських лі
карів до такої шанованої організації лікарів Європи. 
Представником від України на Генеральній Асамб

V річне засідання НЛРУ, Київ, 17 грудня 2019 р. 
Зліва направо: І.П. Мазур, голова президії НЛРУ 2018–
2019 рр., К.О. Надутий, обраний голова президії НЛРУ 
2019–2020 рр., Т.Ф. Татарчук, елект голова президії НЛРУ 
2020–2021 рр.

ІV річне засідання НЛРУ, Київ, 12 грудня 2018 р.

Засідання круглого столу на тему «Партнерство в пуб
лічному управлінні охороною здоров’я для підвищення 
людського потенціалу нації» у Верховній Раді України, 
Київ, 12 грудня 2018 р.
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леї СРМЕ була професор І.П. Мазур. Відтепер укра
їнські лікарі зможуть винести внутрішні питання 
на розсуд міжнародної спільноти і мають свій голос 
у Європарламенті (Мусій О.С. та співавтор., 2018)!

На підтримку лікарської спільноти України та 
її прагнення до утворення лікарського самовряду
вання направлено відкритий лист до законодав
чого та виконавчих органів влади України від лі
карських самоврядних організацій Центральної і 
Східної Європи, який підписали 17 національних 
лікарських товариств, а також СPME. У своєму лис
ті до українського Уряду від 22 вересня 2018 р. лі
карська спільнота Європи заявила, що цілковито 
підтримує прагнення українських лікарів до само
врядування, а також прийняття українським Пар
ламентом законопроєкту від 06.04.2018 р. № 8250 
(Устінов О.В., 2019).

Постійний розвиток медичних технологій, ін
формації та знань вимагає від лікаря постійного 
оновлення своїх компетенцій шляхом безперервно
го професійного розвитку, жорсткої системи само
контролю та підвищення рівня кваліфікації. Автоно
мія лікарської професії є підґрунтям для самостійної 
регуляції та контролю за професійною діяльністю. 
У фокусі уваги лікарського самоврядування — мож
ливість неупередженої оцінки якості надання ме
дичної допомоги, допущених лікарських помилок 

чи халатності, визначення рівня кваліфікації та по
стійне оновлення лікарями знань шляхом безпе
рервного професійного розвитку (Мазур І.П., 2019).

Головним принципом лікарського самовря
дування є відповідальність лікарської спільноти 
за здоров’я і безпеку пацієнтів шляхом долучен
ня професіоналівлікарів до управління охороною 
здоров’я через здійснення лікарським самовряду
ванням властивих йому повноважень у питаннях 
якості медичної допомоги з урахуванням останніх 
досягнень науки і техніки (Бабич О., 2019). Тому 
в розвинених країнах лікарська діяльність належить 
до категорії саморегульованих, адже саме держава 
передає професійній лікарській спільноті певні ре
гуляторні повноваження.

На сьогодні об’єднання різних професійних лі
карських спільнот у НЛРУ є першим демократич
ним проявом лікарської самоврядності. Члени ор
ганізації спільно обговорюють проблеми, спіль
но напрацьовують рішення, пропонують необхідні 
зміни на основі доказових даних і кращого досвіду. 
Це об’єднавчий рух із розбудови професійної полі

Спільний брифінг НЛРУ, ВУЛТ, УМЕС щодо лі
карського самоврядування, Київ, 24 вересня 2020 р. 
Зліва направо: Л.Ф Матюха., І.П. Мазур, О.С. Мусій, 
Т.Ф. Татарчук, К.О. Надутий

Засідання генеральної асамблеї Постійного комітету лі
карів Європи, Брюссель, 25 листопада 2017 р. Доповідь 
І.П. Мазур щодо вступу лікарів України до СРМЕ

Засідання генеральної асамблеї Постійного комітету лі
карів Європи, Брюссель, 25 листопада 2017 р. Голосу
вання щодо вступу лікарів України до СРМЕ

Засідання генеральної асамблеї Постійного комітету лі
карів Європи, Брюссель, 25 листопада 2017 р. Вітан
ня для лікарів України від президентів СРМЕ і UEMS 
зі вступом до Постійного комітету лікарів Європи та 
запрошення України до вступу до Європейської спіл
ки медичних спеціалістів (European Union of Medical 
Specialists)
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тики щодо корпоративних, соціальних і законодав
чих процесів у сфері охорони здоров’я.
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